Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Entwurf eines Mallnahmenkatalogs zum Integrierten
Energie- und Klimaschutzkonzept (IEKK) und
daraus moglicherweise abzuleitende Standpunkte der
Landesregierung zu den Unterpunkten ,,Verstirkter
PV-Ausbau* und ,,Reduzierung Kfz-Fahrten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

Drucksache 16/ 6294
21. 05. 2019

1. Wie steht die Landesregierung zu einer moglichen Solardachpflicht im Rahmen

des angeregten ,,verstirkten PV-Ausbaus“?

2. Welche Mindestoberflache der Solar- bzw. PV-Module ist flir die unterschied-

lichen Gebéudearten jeweils denkbar?

3. Mit welchen Mehrkosten geht die Installation eines solchen Solardachs im
Durchschnitt einher (bitte Werte fiir Einfamilien- und Zweifamilienhduser

durchschnittlicher Gréf3e)?

4. Wieso ist eine solche Solardachpflicht in dem im Beteiligungsportal des Lan-
des Baden-Wiirttemberg eingestellten Entwurf des MaBBnahmenkatalogs zum
IEKK auch fiir Wohngebdude in der Diskussion, anstatt angesichts der Woh-
nungsbauliicke und der ohnehin in den letzten Jahren stark angestiegenen Bau-
preise einen Abbau derartiger Kostentreiber und biirokratischen Hiirden anzu-

regen?

5. Wie ist der Standpunkt der Landesregierung zu einer solchen Solardachpflicht

auch fiir Wohngebéude?

6. Welche Uberlegungen existieren bereits hinsichtlich eines mdglichen Zeitplans

zur Einfithrung einer Solardachpflicht?
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7. Traut die Landesregierung den Biirgern grundsitzlich zu, eigenstidndig zwi-
schen den Verkehrsmitteln zu wihlen?

8. Soll der Individualverkehr reduziert werden, obwohl hier nach wie vor ein im-
menser Bedarf in der Bevolkerung besteht (Steigerung der Pkw-Anzahl seit
2016 um 5,5 Prozent)?

9. Kann eine solche Reduktion auch ausschlieBlich mit Mitteln geschehen, die
nicht mit einer Verteuerung der Individualmobilitét einhergehen und dement-
sprechend ohne Bevormundung auskommen?

10. Wie steht die Landesregierung zur moglichen bundesweiten Einfithrung einer
CO,-Steuer, die Kraftstoffe massiv verteuern wiirde, um das Ziel ,,Reduzie-
rung Kfz-Fahrten* zu erreichen?

21.05.2019

Baron AfD

Begriindung

Der Umwelt- und Energieminister Franz Untersteller MdL (GRUNE) hat 150 Vor-
schldge zur Erarbeitung des Energie- und Klimaschutzkonzepts (IEKK) in die
Diskussion eingebracht. Darunter befinden sich auch Ideen, bei denen nach An-
sicht des Fragestellers dieser Kleinen Anfrage Nachfragebedarf beziiglich der
Position der Landesregierung besteht, beispielsweise zur Solardachpflicht im
Neubau oder zur Reduktion des Individualverkehrs.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 17. Juni 2019 Nr.DS 16/6294 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Verkehr, dem Ministerium fiir Finanzen und dem Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie steht die Landesregierung zu einer moglichen Solardachpflicht im Rahmen
des angeregten ,,verstirkten PV-Ausbaus “?

4. Wieso ist eine solche Solardachpflicht in dem im Beteiligungsportal des Landes
Baden-Wiirttemberg eingestellten Entwurf des Mafinahmenkatalogs zum IEKK
auch fiir Wohngebdude in der Diskussion, anstatt angesichts der Wohnungs-
bauliicke und der ohnehin in den letzten Jahren stark angestiegenen Baupreise
einen Abbau derartiger Kostentreiber und biirokratischen Hiirden anzuregen?

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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5. Wie ist der Standpunkt der Landesregierung zu einer solchen Solardachpflicht
auch fiir Wohngebdude?

6. Welche Uberlegungen existieren bereits hinsichtlich eines méglichen Zeitplans
zur Einfiihrung einer Solardachpflicht?

Die Fragen 1, 4, 5, und 6 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Der Entwurf des MaBnahmenkataloges zum Integrierten Energie- und Klima-
schutzkonzept (IEKK) wird durch das Umweltministerium verantwortet. Es han-
delt sich nicht um den Gesamt-Entwurf des IEKK selbst, sondern um eine erste
Zusammenstellung moglicher Strategien und MaBinahmen auf der Grundlage von
Workshops mit den zustdndigen Fachressorts. Eine abschlieende fachliche Eini-
gung zu den Vorschldgen wurde noch nicht herbeigefiihrt. Der Mafinahmenkata-
log ist daher weder von der Landesregierung beschlossen noch gibt es eine Vor-
festlegung dazu.

Das Dokument ist die Grundlage fiir die Offentlichkeitsbeteiligung, bei der die
Biirgerinnen und Biirger sowie Verbdnde frithzeitig auf die Weiterentwicklung
des IEKK Einfluss nehmen und zu den moglichen Landesmafinahmen Stellung
nehmen konnen. Die im Rahmen der Biirger- und Offentlichkeitsbeteiligung zum
Entwurf des MaBBnahmenkataloges fiir das IEKK mitwirkenden Biirgerinnen, Biir-
ger und Vertreter organisierter Korperschaften, Verbande und Interessensgruppen
erhalten die Moglichkeit, Empfehlungen an die Landesregierung zu formulieren.

Im Rahmen dieser &ffentlichen Anhdrung zur Uberarbeitung des IEKK wurden
sechs verschiedene Varianten zu einer moglichen Solarpflicht zur Diskussion ge-
stellt, darunter auch die Variante, eine solche Solarpflicht nicht nur fiir Nicht-
wohngebéude, sondern auch fiir Wohngebéude einzufiihren. Festlegungen der
Landesregierung hierzu und weitergehende Uberlegungen im Hinblick auf eine
zeitliche Umsetzung gibt es wie oben dargestellt derzeit nicht. Da der Mafinah-
menkatalog MaBnahmen zum Klimaschutz auflistet, sind die Vorschldge darauf
ausgerichtet; sie werden im weiteren Verfahren auch im Lichte anderer politischer
Zielsetzungen, wie der Schaffung von Wohnraum, beurteilt werden.

Im Ubrigen wird auf die Stellungnahme zu Frage 3 verwiesen.

2. Welche Mindestoberfliche der Solar- bzw. PV-Module ist fiir die unterschied-
lichen Gebdudearten jeweils denkbar?

Das jeweilige Gebdude bestimmt durch den sonnenzugewandten Teil seiner
AuBenhiille (Dach und Fassade) die maximal mogliche GroBe einer gebdudege-
stiitzten Solaranlage. Bis zu dieser flichenméBigen Begrenzung ist grundsétzlich
jede Anlagendimensionierung denkbar — bis herunter zu einem einzelnen Modul
(bspw. ein sog. Steckersolarmodul am Balkongelénder). Im Entwurf des Mafinah-
menkatalogs zum IEKK wird beim Neubau von Nichtwohngebduden mit einer
geeigneten Dachflache von mehr als 250 Quadratmetern eine Pflicht zur bauli-
chen Vorbereitung oder gleichzeitigen Errichtung von Photovoltaikanlagen auf
75 Prozent der geeigneten nicht bebauten Dachfldche zur Diskussion gestellt.

3. Mit welchen Mehrkosten geht die Installation eines solchen Solardachs im
Durchschnitt einher (bitte Werte fiir Einfamilien- und Zweifamilienhduser
durchschnittlicher Gréfie)?

Die Dachfliache von Ein- und Zweifamilienhdusern bietet i. d. R. Platz fiir Photo-
voltaikanlagen bis maximal etwa 10 kW Leistung. Die Kosten einer Photovoltaik-
anlage hingen auch von den individuellen Gegebenheiten ab. Uberschligig kann
derzeit in dieser Leistungsklasse nach Kenntnis des Umweltministeriums von
durchschnittlichen spezifischen Nettoanlagenkosten in Héhe von etwa 1.600 Euro/
kW (fiir eine 2 kW-Anlage) und 1.300 Euro/kW (fiir eine 10 kW-Anlage) ausge-
gangen werden. (Sinnvolle Dimensionierung von Photovoltaikanlagen fiir Prosu-
mer, Hochschule fiir Technik und Wirtschaft [HTW] Berlin, Mérz 2019). Durch
die EEG-Vergiitung und/oder eingesparte Stromkosten bei Eigenstromnutzung
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sind diese Investitionen nach Einschitzung des Umweltministeriums in aller
Regel rentabel.

7. Traut die Landesregierung den Biirgern grundsdtzlich zu, eigenstindig zwi-
schen den Verkehrsmitteln zu wéihlen?

Die Landesregierung traut den Biirgerinnen und Biirger zu, eigenstindig und
eigenverantwortlich zwischen Verkehrsmitteln zu wihlen.

8. Soll der Individualverkehr reduziert werden, obwohl hier nach wie vor ein
immenser Bedarf in der Bevilkerung besteht (Steigerung der Pkw-Anzahl seit
2016 um 5,5 Prozent)?

Nein. Neben dem steigenden Bedarf im offentlichen Verkehr geht die Landes-
regierung von einem weiterhin steigenden Bediirfnis nach individueller Mobilitét
aus.

9. Kann eine solche Reduktion auch ausschlieflich mit Mitteln geschehen, die
nicht mit einer Verteuerung der Individualmobilitiit einhergehen und dement-
sprechend ohne Bevormundung auskommen?

Die Landesregierung arbeitet in zahlreichen Bereichen daran, im Mobilitdtssektor
attraktive Angebote fiir einen Umstieg auf klimafreundliche Mobilitdtslosungen
zu schaffen. Beispiele sind der bw-Tarif, die VVS-Tarifreform, Férderprogramme
fiir Elektromobilitit, Ladeinfrastruktur, Rad- und Fuflverkehr.

10. Wie steht die Landesregierung zur méglichen bundesweiten Einfiihrung einer
CO,-Steuer, die Krafistoffe massiv verteuern wiirde, um das Ziel , Reduzie-
rung Kfz-Fahrten* zu erreichen?

Ein CO,-Preis hat nicht das Ziel, Kfz-Fahrten zu reduzieren. Fiir einen wirksamen
Klimaschutz miissen die CO,-Emissionen aller Sektoren (Strom, Warme und Ver-
kehr) deutlich verringert werden. Das im Energiebereich geltende Steuer- und
Abgabensystem trigt dem noch nicht ausreichend Rechnung.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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